

以消费为桥 共赴开放之约

——写在第三届中国国际消费品博览会开幕之际



这是第三届中国国际消费品博览会举办地——海南国际会展中心(4月7日摄,无人机照)。新华社发

春日海南,碧海蓝天,云帆点点。4月10日至15日,第三届中国国际消费品博览会将在海口举行。布展一新的海南国际会展中心,犹如海鸟展翅,期待八方来客。

作为全球消费精品展示交易平台,消博会助力国内消费潜力加速释放,为各国企业共享中国市场提供机遇。以消费为桥,赴开放之约。即将开幕的第三届消博会,进一步彰显了中国同世界携手应对全球性挑战、共同推动经济复苏的坚定信心。

一“展”汇天下“引力”增强助力消费复苏

展览面积较上届增加20%,来自60多个国家和地区的超过3300个消费精品品牌参展,将有300多个品牌发布1000多个新品……第三届消博会尚未开幕,一个个不断刷新的数字,已让人们感受到这里的吸引力和引力。

当前,全球经济面临严峻挑战,消费是驱动经济增长的关键引擎。通过展会更好促进消费恢复、释放市场潜力、增进贸易合作,是各国与会者、参展商的共同心声。首次亮相消博会,大众汽车集团(中国)带来旗下保时捷、宾利等品牌的多款

一季度全国铁路完成固定资产投资1135.5亿元

新华社北京4月9日电 记者9日从中国国家铁路集团有限公司获悉,一季度,国铁集团充分发挥铁路投资对全社会投资的有效带动作用,全国铁路完成固定资产投资1135.5亿元,同比增长6.6%,现代化铁路基础设施体系加快建设。

据国铁集团相关部门负责人介绍,今年以来,国铁集团认真贯彻党的二十大精神,以“十四五”规划纲要102项重大工程涉铁项目为重点,突出联网、补网、强链,高标准推进铁路建设。

一季度,国铁集团在全力开工建设投资和实物工作量上下功夫,贵阳至南宁高铁、福州至厦门(漳州)高铁、广州至汕头高铁完成正线铺轨,南昌至景德镇至黄山高铁、济南至郑州高铁山东段、丽江至香格里拉铁路、成都至兰州铁路等一批重点在建项目控制性工程实现突破。同时,加快推进漳州至汕头高铁、黄桶至百色铁路等一批重点项目前期工作,会同地方政府、社会企业加快推进铁路专用线等集疏运体系建设。

电网检修公告

2023年4月11日,国网镇江供电公司将在镇江市京口区、润州区、丹徒区、新区部分地区对供电设备实施检修作业。作业期间检修范围内供电将会暂时中断,具体影响范围可登录国家电网95598智能互动网站(www.95598.cn)点击“服务与支持-电力服务”,在“电网检修公告”界面进行查询,也可以下载“网上国网”App或关注江苏电力微信公众号进行查询。

扫码下载“网上国网”App,完成“注册登录”-“户号绑定”,依次点击“更多”-“查询”-“电网检修信息”,可按时段查询或户号查询。

镇江供电公司
2023年4月10日

明星车型。大众汽车集团(中国)执行副总裁刘云峰说,这是企业深耕中国市场的坚实一步。“大众将充分发挥展会效应,加深与中国消费者沟通,不断满足中国汽车产业和市场升级的需求。”

在前两届基础上,本届消博会新增服装领域的雨果博斯集团、消费电子领域的德国卡赫等,全球头部企业更加集聚。与此同时,景德镇制、老凤祥等一批国内消费精品集中展出。从全球首发的智能手机、养生椅,到亚太首展的系列腕表,企业的首发首秀首展与用户的首尝首次相结合,引领消费潮流,点燃市场热度。

持续优化供给、提振消费信心;不断挖掘空间,抓住市场机遇。“作为以消费为主题的大型国际展会,消博会对促进消费品进口、扩大优质供给具有重要作用。”商务部副部长盛秋平说,不断升级的展会规模、持续放大的展会效应,将进一步助力消费复苏,为各国企业共享中国市场、中国和各国消费精品销往全球创造商机。

一“览”惠全球“磁力”释放看好中国市场

4月8日,海南国际会展中心。意

大利国家馆和企业馆已搭建完成,工作人员正进行最后的展位装饰。作为第三届消博会主宾国,今年意大利参展品牌数量和展位面积均比第二届增长一倍以上。

参展商意大利维缇珠宝商务总监龚利锋表示,中国市场对意大利企业的重要性日益增长,消博会已成为很多企业走进中国市场的重要平台,为更好分享中国机遇打开了新路径。

中国大市场,世界大机遇。今年以来,国际机构密集上调中国经济增长预期。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃此前指出,2023年中国经济对世界经济的贡献将达到三分之一,甚至超过三分之一。

在展馆搭建“先进营养空间”,展出婴幼儿配方奶粉等多个系列品类,跨国食品企业达能再度如约而至。达能中国、北亚及大洋洲总裁谢博说,中国经济正在复苏,健康消费热度提升。“我们看好中国市场,希望通过消博会更好捕捉投资机遇、增长机遇。”

欧莱雅有关负责人告诉记者,中国是欧莱雅全球最重要市场之一,也是欧莱雅全球投资风向标。“过去25年我们

一直在中国投资,未来也将继续在中国投资。”

记者采访了解到,很多赴消博会的外企相关负责人,都在行程单上增加了与地方政府、业务伙伴等交流和商务考察项目。重视并看好在华特别是在海南的投资发展机会,是他们共同的想法。

盛秋平表示,不断发挥展会溢出效应,放大政策叠加优势,必将加速中国大市场潜力释放,与各国企业共享发展机遇,为世界经济复苏提供动力。

引进来走出去 在新发展格局中合作共赢

走进位于海口江东新区的加绿巧食品制造业(海南)有限责任公司车间,浓郁的巧克力香味扑鼻而来。每天,数十种巧克力从这里产出,进入市场。参加首届消博会,这个来自加拿大的品牌就决定在海南建厂。加绿巧食品制造业(海南)有限责任公司总经理孟伟说,下一步,还将打造集可可种植、生产加工和巧克力DIY体验为一体的“巧克力文化小镇”。

消博会是全球消费精品展示交易平台,也是海南建设中国特色自由贸易港的重要一环。利用自由贸易港政策优势,许多参展的外国企业在海南开设工厂,设立区域总部。据统计,目前已有法国路威酩轩集团、瑞士顶峰集团等52家国际知名品牌和头部企业落地海南自贸港。

“在消博会等平台助推下,近年来海南与区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)成员国合作不断深化。”海南省商务厅厅长张斌说,2022年,海南吸引RCEP成员国投资8.4亿元,新设外资企业196家,海南与RCEP成员国货物进出口额同比增长23.7%。

既敞开怀抱与世界共享中国机遇,也助力国内企业走向全球舞台。

连续3年参展消博会,华熙生物不断加大在海南布局;旗下子公司与乐敦制药等成立合资公司,引进细胞培养基技术;华熙生物科技产业园即将开园,进一步融入全球生物医药产业链。“依托展会效应和自贸港政策,企业更好‘引进来、走出去’,迎接更广阔的全球市场和发展机遇。”华熙生物副总经理高亦说。

释放内需潜力,推动生产要素流动;立足更高水平开放,畅通国际国内双循环。消博会作为联通国内和国际两个市场的“窗口”,在服务构建新发展格局中扮演越来越重要的角色。

四月海南,又一次广迎天下客商。
新华社海口4月9日电

今年一季度,海南省预计接待游客2685.59万人次,同比增长20.2%;实现旅游总收入531.22亿元,同比增长25.4%,旅游经济实现开门红。

海南旅游业的火热是中国经济韧性强、潜力大、活力足的生动缩影,也得益于海南国际旅游消费中心建设的不断推进。近年来,海南推动旅游消费提质升级,深化旅游消费领域对外开放,国际旅游消费中心建设蹄疾步稳。

创新旅游消费场景 助推旅游业高质量发展

绵延起伏的圆环屋顶构成的巨大建筑,如同在城市与海之间创造出“天空之山”。在这里,壮丽的城市地平线和海上落日美景尽收眼底,令人流连。

近日正式启用的海口滨海公共开放空间“天空之山”驿站吸引了万千游客,成为海口市旅游新地标。当地正在推进的多个城市驿站建设,将进一步丰富海南旅游产品的供给。

在国际旅游消费中心建设过程中,海南积极推动“旅游+”融合发展丰富消费场景,加快构建全域旅游新格局,推动旅游产业高质量发展。

今年2月开幕的首届中国(海南)东坡文化旅游大会期间,海南集中举办高峰论坛、文艺演出、美食文化等系列活动,开辟出一条研学与旅游、餐饮、文创和研学等产业融合发展的新路径,文化保护与利用相互促进,为海南旅游赋能。

“目前,海南正在重点建设环岛旅游公路和环热带雨林国家公园旅游公路,推动形成三分之一的游客到农村和中部热带雨林公园、三分之一的游客在环岛旅游公路、三分之一的游客在三亚等传统热带滨海地区的全域旅游格局。”海南省旅游和文化广电体育厅副厅长刘成说。

做好消费回流“三篇文章”积极融入新发展格局

依山面海,风景如画。位于海南省陵水黎族自治县黎安镇的国际教育创新试验区坐落在山海之间,它不仅是个初具雏形的现代化教育园区,更是中国教育开放创新的高地。

自2020年6月正式挂牌以来,国际教育创新试验区已获批6个中外合作办学机构(项目),目前正在加快推进境外高水平大学在园区独立办学,到今年9月,园区在校学生总数预计将达到2000人。

创新消费场景 吸引消费回流

海南国际旅游消费中心建设观察

“试验区内实现了办学的物理空间、课程、师资等资源的共享和学分互认,学生可以一校入学、多校选课、多地实践,并获得多个学位。”海南陵水国际联合学院国际教育研究中心主任曾亚军说,学生可以实现“学在海南”等于“留学国外”的愿望。

免税购物、国际医疗、“留学海南”是海南自贸港的“金字招牌”。海南充分发挥自贸港政策优势,吸引境外消费回流,培育合作竞争新优势。

4月1日,海南离岛旅客免税购物新增“担保即提”“即购即提”的提货方式,不断优化的政策让免税购物更加便利;在博鳌乐城国际医疗旅游先行区,引进使用的特许药品已超300种,患者不出国门也能用得上、用得起国际创新药……

海南师范大学中国自由贸易港研究中心主任刘锋说,我国超大规模的旅游消费、医疗健康和留学需求是构建新发展格局的重要基础,也是海南产业高质量发展的重要赛道。海南做好消费回流“三篇文章”,有利于持续做大做强海南消费的主引擎,为国际旅游消费中心建设提供重要支撑。

海南师范大学中国自由贸易港研究中心主任刘锋说,我国超大规模的旅游消费、医疗健康和留学需求是构建新发展格局的重要基础,也是海南产业高质量发展的重要赛道。海南做好消费回流“三篇文章”,有利于持续做大做强海南消费的主引擎,为国际旅游消费中心建设提供重要支撑。

放大消博会“溢出效应”打造双循环交汇点

参加首届中国国际消费品博览会之后,加拿大绿色巧克力工厂有限公司选择签约海南,完成了从参展商到投资者的身份转变。

“海南自贸港的政策和定位,有助于企业瞄准高端需求,对接国内和全球市场。”加绿巧食品制造业(海南)有限责任公司总经理孟伟说,企业生产原料来自海外,自贸港加工增值超30%免关税政策对企业非常有吸引力。

展品变商品,参展商成投资者。近两年来,参展消博会的法国路威酩轩集团、美国雅诗兰黛集团等52家国际知名品牌和头部企业相继落地海南,助力海南国际旅游消费中心建设。

海南也逐渐成为国内品牌“走出去”的重要平台。复星集团将携旗下逾20个知名品牌参加第三届消博会,其中包括多个中华老字号和创新国货品牌。国货老字号通过参加消博会,努力向外拓展新市场。

“通过深入推动高水平对外开放,促进进出口市场联通,海南正在成为国内国际双循环的交汇点。”刘锋说。
新华社海口4月9日电

我国海拔最高地热电站 累计发电突破5亿千瓦时

新华社拉萨4月9日电 记者采访了解到,我国海拔最高的地热电站——羊易地热电站,从2018年9月29日投运至今,累计运行小时数达3.5万小时,累计发电突破5亿千瓦时。

在海拔近4700米的现场,记者看到带着高温蒸汽的热水从地下井口涌出,经过设备分离,高温高压的蒸汽和热水分别从两个管道进入电厂。在这里,机器抽取热能用于发电,然后让冷却的尾水通过管道重新返回地下,形成全封闭循环再利用模式。

地热能是一种储量丰富、分布较广、稳定可靠的可再生能源,在我国西藏含量最为丰富。上世纪70年代建成的羊八井地热电站,发电量曾占拉萨电网的近一半,是国家地热开发的成功范例。

接入羊八井地热电站发展“接力棒”的羊易地热电站,采用新技术,通过“只热不取水”模式,让发电尾水实现100%回灌循环利用。根据测算,这座地热电站每年实现减排二氧化碳42万吨、氮氧化物6200吨、二氧化硫1.2万吨,节省标煤11.6万吨。

根据发展规划,西藏未来着力建设国家清洁能源基地,而地热开发是其中的重要内容。杭州锦江集团董事长孙家斌介绍,电站年均发电时长在8700小时,其发电稳定特性为全区电力能源调峰和冬季电力保供提供了重要保障。

目前,羊易地热电站二期16兆瓦项目已进入可研报告编制阶段,计划投资4.8亿元,并规划在取暖、蔬菜温室、医疗和康养方面展开应用。

第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛冠军争夺赛圆满收官

新华社重庆4月9日电 第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛冠军争夺赛9日在重庆大学举行,来自国内外高校的6支参赛队伍同台竞技。经过激烈角逐,最终南京理工大学“光影流转”团队获得大赛冠军。

据介绍,本届大赛自2022年4月启动以来,共有来自国内外111个国家和地区、4554所院校的340万个项目、

1450万名学生报名参赛,参赛队数首次突破千万。在校赛、省赛、国赛的基础上,最终国内4支团队、国外2支团队脱颖而出,站上了冠军争夺赛的舞台。冠军争夺赛采取线上+线下相结合的方式,国际项目全程线上参赛。

据悉,第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛将在天津大学举办。

“千万工程”推动浙江山乡巨变

这是浙江省宁波市江北区慈城镇慈城老城传统风貌区(3月21日摄,无人机照片)。

2003年6月,浙江省启动“千村示范、万村整治”工程:从全省选择1万个左右的行政村进行全面整治,把其中1000个左右的中心村建成全面小康示范村。二十年来,“千万工程”深刻改变了浙江乡村面貌,造就了万千美丽乡村,引领浙江山乡巨变。“千万工程”也为浙江高质量发展建设共同富裕示范区打下坚实基础。
新华社发

